
ศูนย์เรียนรู้การเพิ่มประสิทธิภาพการผลิตสินค้าเกษตร (ศพก.) 
อำเภอ สากเหล็ก  จังหวัด พิจิตร
สินค้าหลัก :  มะม่วง
พื้นที่เป้าหมาย :  15,000 ไร่
สถานที่ตั้งศูนย์ :  บ้านเลขที่ 77  หมู่ที่ 1  ตำบลวังทับไทร  อำเภอสากเหล็ก  จังหวัดพิจิตร
พิกัดศูนย์: Latitude 16.46630951  Longitude 100.56078873 

             X 666503
Y 1821131       zone 47
เกษตรกรต้นแบบ : นายสายันต์ บุญยิ่ง  อายุ 59 ปี การศึกษา ประกาศนียบัตรวิชาชีพชั้นสูง (ปวส.) จาก สถาบันการอาชีวศึกษาเกษตรภาคเหนือ วิทยาลัยเกษตรและเทคโนโลยีพิจิตร เป็นเกษตรกรผู้นำในการปรับเปลี่ยนพื้นที่และพืชจากการปลูกพืชไร่ พัฒนามาเป็นสวนไม้ผล หลักการทำงาน ได้น้อมนำเอาพระราชดำรัสของพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว รัชกาลที่ 9 “ เข้าใจ เข้าถึง และพัฒนา” มาใช้ในการทำงาน โดยการนำความรู้ตลอดจนประสบการณ์ด้านต่างๆ มาถ่ายทอดแก่สมาชิกกลุ่มผู้ผลิตมะม่วงในชุมชน และด้วยความตั้งใจ มุ่งมั่น เกษตรกรต้นแบบจึงพยายามเรียนรู้ พัฒนาต่อยอดการผลิต เพื่อให้ผลผลิตได้คุณภาพเป็นที่พึงพอใจต่อความต้องการของผู้บริโภค
ศูนย์ ศพก. : ดำเนินการจัดตั้ง ปี 2557 เป็นจุดเรียนรู้ที่เน้นด้านการผลิตไม้ผลคุณภาพ ผลผลิตหลักๆ คือ มะม่วงน้ำดอกไม้สีทอง ศูนย์ ศพก. อำเภอสากเหล็กเป็นจุดถ่ายทอดความรู้เกี่ยวกับการลดต้นทุนการผลิต และพัฒนาคุณภาพผลผลิต โดยกำหนดหลักสูตรการเรียนรู้ ดังนี้
1. หลักสูตรหลัก - การผลิตมะม่วงตามระบบการจัดการคุณภาพ หรือการผลิตทางการเกษตรที่ดีและเหมาะสม หรือ Good Agriculture Practices (GAP)
- การจัดการและป้องกันโรคแมลงด้วยวิธีการจัดการศัตรูพืชแบบผสมผสาน
- การบริหารจัดการผลผลิต การเพิ่มมูลค่าผลผลิต
2. หลักสูตรบังคับ - เศรษฐกิจพอเพียง เกษตรทฤษฎีใหม่ 

3. หลักสูตรเสริม  - บัญชีต้นทุนอาชีพ 

 
  - การใช้น้ำอย่างรู้คุณค่า
                       
  - การดำเนินงานของวิสาหกิจชุมชน 
และสามารถเรียนรู้ของจริงจากแปลงเรียนรู้ พร้อมทั้งพัฒนาฐานเรียนรู้ ให้สอดคล้องกับบริบทของพื้นที่ และร่วมกันแก้ไขปัญหาภายในชุมชน ฐานเรียนรู้ประกอบด้วย 
ฐานการเรียนรู้ 1 การบริหารจัดการด้านดิน การใช้ปุ๋ยตามค่าวิเคราะห์ดิน การปรับปรุงบำรุงดินและการใช้วัสดุเหลือใช้ในพื้นที่การเกษตร
ฐานการเรียนรู้ 2 การบริหารจัดการด้านโรคและแมลง จัดทำแปลงพยากรณ์ติดตามสถานการณ์การระบาดของโรคและแมลง และวิธีการป้องกันกำจัดโดยวิธีผสมผสาน
ฐานการเรียนรู้ 3 การบริหารจัดการด้านคุณภาพผลผลิตและการตลาด การเรียนรู้เกี่ยวกับมาตรฐานการผลิตและการคัดคุณภาพมะม่วงเพื่อการส่งออก การทำธุรกิจมะม่วงระบบออนไลน์
ฐานการเรียนรู้ 4 การบริหารจัดการผลผลิตคุณภาพตกเกรด การพัฒนาผลิตภัณฑ์แปรรูปเพื่อเพิ่มมูลค่าสินค้า
การบริหารจัดการ: ศูนย์ ศพก. อำเภอสากเหล็ก ดำเนินการคัดเลือกและแต่งตั้งคณะกรรมการบริหารระดับอำเภอ ตามระเบียบกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ ว่าด้วยการบริหารงานศูนย์เรียนรู้การเพิ่มประสิทธิภาพการผลิตสินค้าเกษตร (ศพก.) พ.ศ. 2560 มีการประชุมอย่างน้อยปีละ 4 ครั้ง ร่วมกันวิเคราะห์ศักยภาพของพื้นที่ บรูณาการทำงานร่วมกับหน่วยงานต่างๆ ในชุมชน มีการสร้างศูนย์เครือข่ายเพื่อขยายองค์ความรู้ และสร้างเครือข่ายให้มีความเข้มแข็ง ปัจจุบันศูนย์ศพก. มีศูนย์เครือข่าย จำนวน 16 ศูนย์ มีการจัดตั้งแปลงใหญ่จำนวน 4 กลุ่ม ผลผลิตของสมาชิกได้รับการรับรองมาตรฐานตามระบบการจัดการคุณภาพหลักปฏิบัติทางการเกษตรที่ดี (Good Agricultural Practices: GAP) และศูนย์ ศพก. ยึดหลักการบริหารจัดการและดำเนินงานตามหลัก BCG Model 
ความสำเร็จ: ด้านผู้นำ (เกษตรกรต้นแบบ) เป็นผู้ที่มีประสบการณ์ในการในการบริหารจัดการกลุ่ม มีองค์ความรู้ เป็นที่ยอมรับนับถือของคนในชุมชน และเป็นผู้ที่เสียสละ 
                ด้านบริหารจัดการ คณะกรรมการศูนย์ฯ ชี้แจงวัตถุประสงค์ กำหนดบทบาทหน้าที่ที่ชัดเจนและกิจกรรมต่างๆ ให้สมาชิกทุกคนทราบ ร่วมกันวิเคราะห์ถึงปัญหาและศักยภาพของชุมชน จัดทำแนวทางการพัฒนาให้สอดคล้องกับปัญหาที่เกิดขึ้น และพัฒนาศูนย์เครือข่ายเป็นศูนย์ที่มีองค์ความรู้ และฐานการเรียนรู้ของตนเองตามบริบทของพื้นที่ 
               ด้านองค์ความรู้ เกิดจากการวิเคราะห์ศักยภาพของชุมชนและพัฒนาแก้ไขให้สอดคล้องกับบริบทของชุมชน การได้รับการสนับสนุนจากหน่วยงานภาครัฐ ซึ่งสามารถเรียนรู้จากฐานเรียนรู้และแปลงเรียนรู้ และ      
               ด้านความร่วมมือกับหน่วยงานต่างๆ ศูนย์ ศพก. ได้รับความร่วมมือจากหน่วยงานต่างๆ เข้ามาสนับสนุนในการจัดตั้งศูนย์ฯ โดยเฉพาะกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ที่เข้ามาสนับสนุนงบประมาณในการพัฒนาสถานที่ แปลงเรียนรู้ ฐานการเรียนรู้และยังได้การสนับสนุนในเรื่องวิชาการต่างๆ ภายใต้สังกัดกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ รวมทั้งการทำงานวิจัยร่วมกับสถาบันการศึกษา มหาวิทยาลัยต่างๆ ตลอดจนหน่วยงานองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น
แผนการพัฒนา: เน้นการพัฒนาเป็นแหล่งเรียนรู้และพัฒนาการถ่ายทอดความรู้และลงมือปฏิบัติจริงที่มีกระบวนการผลิตครบถ้วนตั้งแต่ต้นน้ำไปสู่ปลายน้ำสำหรับเกษตรกรผู้สนใจ กลุ่มทายาทเกษตร กลุ่ม Smart farmer กลุ่ม Young Smart farmer


 เน้นการผลิตมะม่วงคุณภาพเพื่อการส่งออกตามระบบการจัดการคุณภาพ GAP และการส่งเสริม พัฒนาผลผลิต การแปรรูปเพื่อเพิ่มมูลค่าสินค้า และสร้างรายได้ให้แก่สมาชิกในชุมชน ตลลอดจนการสร้างตลาดออนไลน์


 เชื่อมโยงและพัฒนาศูนย์เรียนรู้การเพิ่มประสิทธิภาพการผลิตสินค้าเกษตรเป็นแหล่งท่องเที่ยวเชิงเกษตร
